



EL ULTREYA

ORGANO DIOCESANO

DE

ACCION CATOLICA

(Suplemento del B. O.
del Arzobispado)

«Es necesario que todos trabajen y actúen en la Acción Católica»

(Pío XI a los peregrinos españoles en Mayo de 1933)

Epoca 2.^a
AÑO VI

SANTIAGO DE COMPOSTELA
5 de Mayo de 1947

Redacción y Administración:
Rúa del Villar, 46-2.^o

NUM. 56

ESTAMPA DE MAYO

Trece de mayo de 1917...

En la soledad de la Cova de Iria, vergel entre vericuetos de la parroquia de Fátima (Portugal), se escuchan vocécitas tiernas que desgranán, en angelical armonía, Avemarias del Rosario. Triscan las ovejas en la verde hondonada vestida de flores y perfumada de aromas primaverales...

Las manitas tiernas de los infantiles pastorcillos, Francisco, Lucía y Jacinta, poco ha en posición orante, juegan ahora, levantando afanosas las casitas de su diversión preferida. El cielo de mayo, sin una nube, cubre con su manto azul la infantil escena. No obstante, un relámpago vivísimo pone fin a la angelical expansión. Atemorizados recogen su haño y emprenden el descenso de la colina, buscando el amparo del hogar.

Otro relámpago inmoviliza sus cuerpos y lleva el espanto a sus corazones... Mas ¿qué ven sus ojos atónitos sobre una mata de carrasca? ¡Oh, que bellísima joven, toda hecha de luz! Viste un traje blanco como la nieve, sujeto al cuello por un cordón de oro. Su manto también es blanco y orlado de oro y de su mano derecha pende un rosario...

Los pastorcitos intentan escapar; pero la Aparición los detiene...

—“No tengáis miedo”...

Es tan dulce esta voz que anima a los atemorizados pastorcillos. Y Lucía se apresta al diálogo.

—¿De qué país es vuestra merced?

—Soy del Cielo.

—¿Y qué venís a hacer aquí?

—Vengo a pedir os que durante seis meses, cada día 13 y a la misma hora vengáis aquí. En Octubre os he de decir quien soy y lo que quiero....

Y, en sucesivas apariciones, acompañadas de milagros prodigiosos presenciados por multitudes, que dan fe del milagro, la Santísima Virgen del Rosario de Fátima, emitió su Promesa: “...YO PROMETO ASISTIR EN LA HORA DE LA MUERTE CON LAS GRACIAS NECESARIAS PARA LA SALVACION A TODOS LOS QUE EL PRIMER SABADO DE CINCO MESES CONSECUTIVOS CONFIESEN, RECIBAN LA SANTA COMUNION, RECEN LA TERCERA PARTE DEL ROSARIO Y ME HAGAN COMPAÑIA DURANTE QUINCE MINUTOS, MEDITANDO LOS MISTERIOS DEL ROSARIO CON EL FIN DE OFRECERME LA REPARACION”.



Algunas notas para el apostolado rural

Devoción a la Virgen

Por E. ARMESTO, Pbro.

La natural alegría de que se reviste la naturaleza al llegar el tiempo primaveral nos invita a hablar de la Virgen. Flores que exhalan perfumes suavísimos, pajarillos que cantan revoloteando y saltando por entre el ramaje de los árboles en flor,

los mismos niños que juguetean mostrando su candidez e inocencia nos dicen mucho de María, asociando a nuestra mente su celestial belleza y virtud.

A propósito de los niños es encantadora y altamente educativa la

escena que en muchas de nuestras Iglesias y en no pocas de nuestras escuelas se verifica en el mes de Mayo, ofreciendo las flores, niños y niñas, a la Reina de cielos y tierra.

“Venid y vamos todos

Con flores a porfía,

Con flores a María,

que Madre nuestra es...”

Nuestro pueblo sencillo, el pueblo del campo y del mar, el pueblo que ignora mucho y que por ello disparata y se equivoca en no poco, es un pueblo que ama a la Virgen Santísima, que la invoca frecuentemente y acude a Ella en las necesidades y peligros. Hecho consolador que comprobamos mil veces. Gente descuidada en las prácticas religiosas que no se acuesta sin el saludo —tal vez un Ave-maría— a la Madre de Dios. Niños que apenas comienzan a hablar y saben balbucear el “Santa María”, primera enseñanza de sus padres. Estampas, medallas y escapularios de la Virgen que se besan con cariño y se llevan devotamente.

Palpable es la intercesión de María en nuestras aldeas. De lo contrario el castigo de Dios por las blasfemias y la profanación de los días santos —¡tremenda plaga rural!— no se dejaría esperar tanto.

Es de notar, con todo, que la costumbre santa, que nos legaron nuestros padres, de rezar en familia el Santo Rosario ha decrecido bastante. Y que, como hemos indicado en otra ocasión, no hay muchos que se atrevan a desgranar el “Angelus” al toque de oración, cuando las campanas desprenden melosamente su sonido invitando a levantar el corazón a los cielos. Dos puntos de examen práctico y de propósitos para este mes de Mayo. Intensificar y extender estas dos devociones será un obsequio de sumo agrado a la Reina de nuestras almas.

“De nuevo aquí nos tienes,

Purísima doncella,

Más que la luna, bella

Postrados a tus pies.”

(continuará)

— RETABLO LITURGICO —

MES DE MARIA

Por J. M. BRETAL

El mes de Mayo, en el que nos encontramos, nos sugiere el tema del presente comentario: un mes dedicado a María. El culto a la Santísima Virgen va indisolublemente unido a la evolución del ciclo litúrgico; durante el año, además

más de las fiestas propias de Nuestra Señora, vuelve con frecuencia la Iglesias sus ojos hacia la Madre de Dios, para compartir con ella los sentimientos. --de alegría o de tristeza-- que en cada época la embargan. Pero eso no basta para dar satisfacción al corazón humano, que sabe ver en María una verdadera madre y buscar en su protección el remedio de sus muchas necesidades.

No basta que cada semana le dediquemos de manera especial un día, el sábado precisamente, en memoria de aquel sábado de Pascua en el que sólo ella conservó firme la fe en la resurrección de su Hijo crucificado, cuando todos los Apóstoles se hallaban abatidos y desesperanzados.

Ni basta que cada día por tres veces la saludemos con las mismas palabras que le dirigió el Arcángel, cuando en celestial embajada le declara el misterio de la Encarnación del Verbo en sus purísimas entrañas, o con aquellas otras, no menos regaladas, de la antífona pascual, que en este tiempo sustituye al Angelus y recoge, según antigua creencia, las frases con las que S. Gabriel le anunció la resurrección de Jesús.

No se contenta la Iglesia con dirigirle en los principales actos de culto, la Santa Misa y el Oficio Divino, frecuentes oraciones; quiere algo más. Divinamente gobernada por el Espíritu Santo, le consagra un mes entero, el más hermoso del año, lleno de bellas flores, presagio cierto de copiosos frutos. Un mes en el que los cristianos depositen a sus pies las más encendidas plegarias, dictadas por la filial confianza que les inspira su maternal corazón.

Pero estas oraciones no deben ser un vano formulismo, una práctica vacía de contenido; han de ir acompañadas de una vida más santa y agradable a los ojos de María, según la recomendación de Pío XII en una de sus audiencias públicas: “A María el cotidiano tributo de vuestra veneración y de vuestras oraciones, el homenaje de vuestra filial confianza y ternura hacia esa Madre de piedad y de misericordia. Pero no olvidéis jamás que la devoción a María, para que pueda ser verdadera y eficaz, debe estar vivificada por la imitación de las virtudes de la que deseáis honrar”.

La imitación de sus virtudes será, pues, la flor más agradable que podamos ofrendar a María en este mes que con santo gozo le estamos dedicando.

-: EDITORIALES :-

Oraciones y sacrificios para el Seminario

sacional. Después de siete campañas pro Seminario, nuestros fieles diocesanos saben ya a qué atenerse, a este respecto, como lo han demostrado respondiendo a la llamada, sino con la respuesta unánime y categórica que ambicionamos, sí, al menos, con la que denota que no ignora la existencia del mal y que anhela su remedio.

Pero nos interesa sobremedida conservar en sus justos y precisos términos los datos que plantean el problema que comentamos, temerosos de que sean arbitrariamente tergiversados. Nos mueve a tomar tales precauciones, el temor de que algunos fieles den interpretación equívoca a los reiterados apremios, en pro de la contribución material a esta empresa, olvidando que ella es, ante todo y sobre todo, de orden sobrenatural.

En las tres "Semanas" que comprende la campaña discurre ésta por cauces netamente espirituales que tienen por causa el "Señor de la mies", del que esperamos más, infinitamente más, que de los hombres. Y no infraestimamos el valor de los medios materiales, que tanto precisa nuestro Seminario. Ellos son consecuencia y termómetro revelador del calor espiritual que rodea al Centro diocesano, forjador de los sacerdotes del mañana; pero jamás olvidamos que ese calor espiritual es obra de la gracia y que la distribución de esta gracia parte del Señor. A El, pues, hemos de acudir preferentemente, por medio de la oración y del sacrificio, emanados de almas limpias y corazones puros, bien seguros de que con estas palancas poderosas alcanzaremos abundante distribución de la gracia.

Ni la predicación, ni la propaganda, ni el dinero sobrepasan en eficacia a la oración, al sacrificio, en el apostolado. Por eso, todos los grandes apóstoles de la humanidad contaron con estas poderosas armas y las manejaron con preferencia, y por eso pudo decir S. S. Pío X, de Santa Teresita del Niño Jesús, que fué el apóstol más fecundo del siglo XIX, no obstante haber ejercido toda su acción apostólica, mediante la oración y el sacrificio, sin moverse de su claustro de Lisieux.

En estos justos términos queremos ver planteada la empresa del apostolado en pro del Seminario diocesano. Loable es toda labor propagandística encaminada al logro de los auxilios materiales que necesita para que su vida discorra de acuerdo con las modernas exigencias de todo orden; pero, a condición de que no se olvide que ninguno de los medios para conseguirlo es de eficacia superior a nuestras oraciones y sacrificios. "Rogad al Señor de la mies que envíe obreros a su mies" (S. Mateo, 9-28) y lo demás, si lo pedimos de corazón, ya vendrá por añadidura.

ROGATIVAS Y LETANIAS

Tiempos de afanes y de inquietudes llegan para nuestros labradores con las caricias primaverales del mes de mayo. Los campos, florecidos ya, o guardando en sus entrañas la semilla germinante, cantan su himno perenne a la Providencia Divina que manifiesta su infinita Bondad al dar satisfacción a las vehementes sí-

Grave problema el que tiene planteado el mundo actual con la escasez de santos sacerdotes. La urgencia de darle solución cumplida no puede ser ignorada por nadie, ni nadie puede negar su granito de arena a esta empresa que a todos interesa. No tenemos la pretensión de haber hecho con este aserto un descubrimiento sen-

inquietudes, se presenta el misterio de la vida que le rodea, en cuyo desarrollo tiene siempre la última y decisiva palabra el Señor. El labrador sabe esto, y por eso es eminentemente religioso o eminentemente supersticioso.

Desgraciadamente, en el campo se han ido perdiendo paulatinamente aquellas hermosas virtudes cristianas que lo convertían en dilatado templo donde se alababa al Señor. Hoy... confesemos tristemente que se abren más bocas para blasfemar que para orar. Solamente cuando los elementos ponen en peligro sus cosechas se acuerdan muchos labradores que en esos elementos sólo manda Dios, y así surgen esas rogativas, en muchas de las cuales hay más superstición que devoción. No nos oponemos, ni mucho menos, a la celebración de esas manifestaciones imprecantes en los momentos decisivos en que la cosecha peligrará. Lejos de ello, consideramos muy natural y humano recurrir al Señor siempre que se hallen en peligro nuestros bienes espirituales o materiales. Pero nos interesa hacer constar que la Iglesia, en su previsora atención de Madre solícita tiene establecido en su Liturgia la celebración de las Rogativas o letanias menores, con este mismo objeto durante los tres días que preceden a la Ascensión del Señor (este año, los días 12, 13 y 14 del corriente). Y es una verdad lamentable que estas pasan desapercibidas para la mayoría de nuestros fieles. ¿Qué eficacia pueden tener las rogativas organizadas cuando la necesidad apremia, si desperdiciamos voluntariamente la ocasión de hacerlo a través de esta plegaria oficial?

Por ello aplaudimos calurosamente la consigna del Secretariado diocesano de Religión, que en otro lugar publicamos, destinada a hacer revivir el esplendor de estas jornadas de oración y penitencia, durante las cuales nuestros campos, ornamentados con las policromadas galas de sus flores, deben recibir las caricias de una bendición oficial y solemne, con asistencia de cuantos estamos interesados en que no falte el alimento material para nuestros cuerpos.

plicas de los fieles que piden el "Pan nuestro de cada día" con las mismas palabras que Cristo nos enseñó. Su tierra, amasada con el sudor de sus antepasados, es el principal objeto de las preocupaciones de nuestros campesinos. Ante su vista, desde que la semilla cae en el surco hasta que la recolección lleva satisfacción a sus

LA VOZ DEL PRELADO

Circular sobre el Mes de María

Se aproxima amadísimo Sacerdotes y fieles diocesanos, el mes hermoso de largos y claros días, en que los campos aparecen esmaltados de variadas y perfumadas flores, las tierras cubiertas de plantas prometedoras de ansiados frutos, los árboles cuajados de flor y de incipientes frutas... el mes de Mayo, que la Iglesia y la piedad cristiana vienen consagrando, desde hace siglos, a la Madre del Amor Hermoso.

Acertadísima ha sido la elección de este florido mes para honrar con especialidad a la **Flor de las flores**, llamada en la Liturgia **Flos campi et lilium convallium**, flor del campo y lirio de los valles. Como las flores de Mayo, Ella encierra en su seno virginal el "fruto bendito" a que se ordena toda su hermosura y la razón de ser de toda su grandeza. Ya S. S. Pío VIII, en Breve de 21 de Marzo de 1815, indulgenció los "obsequios especiales" que se ofrecían a María Santísima durante el mes de Mayo.

Bendita la piedad española, que, como en tantos otros aspectos del culto, se ha distinguido en honrar a María con piadosos ejercicios y fiestas bajo el nombre de "flores de Mayo", congregándose los fieles en torno del altar y de la adornada imagen de la Reina de cielos y tierra para ofrendarle, con las flores de sus verjeles, las más exquisitas de sus pensamientos, de sus afectos, de sus oraciones, de su culto y de sus virtudes. ¡Qué bien resueñan en los corazones aquellos versos de mutuo estímulo:

Venid y vamos todos
Con flores a porfía,
Con flores a María,
Que Madre nuestra es...!

¡Ojalá que no hubiera decaído este fervor mariano en tantos pueblos y aldeas; ojalá que hombres y mujeres, jóvenes y niños de ambos sexos continuasen ofreciendo, siquiera los domingos, a la celestial Señora las flores de sus campos y a la vez las flores de su espíritu: de su fe, de su amor y filial confianza, de la imitación de las virtudes de María...!

Amadísimo diocesanos: el pueblo se va alejando... olvidando de la Madre de Dios y de los hombres..., como se aleja y se olvida de Jesucristo y de Dios. Cada vez hay sectores más amplios que viven preocupados de las altísimas verdades de nuestra Religión; y para interesarles e instruirles en ellas es un me-

dio poderosísimo el ponerlos en espiritual contacto con María Santísima que les acercará a su Hijo y los hará entrar en el reino de Dios.

Por esto, exhortamos con el mayor encarecimiento a los señores Curas y encargados de parroquias a que organicen con el posible esplendor los cultos tradicionales del Mes de Mayo en sus iglesias y a que fomenten su celebración en Capillas de barrios distantes y en las escuelas de sus feligresías, conforme a las disposiciones escolares vigentes.

* * *

Tres son, principalmente, los frutos que hemos de procurar en la práctica del Mes de las Flores: a) un mayor conocimiento de las excelencias de María y de sus relaciones para con nosotros; b) un amor filial y efectivo a nuestra Madre y Abogada; c) la consagración de nuestra vida al servicio de Jesús, por medio del Corazón Inmaculado de María, y la decisión de colaborar con Ella en la obra de apostolado de la Iglesia.

Es necesario que el Clero, especialmente los Curas de almas, expliquen con frecuencia, sobre todo en este devoto mes de Mayo, la grandeza singular, casi infinita, de María en el orden de la gracia, como Madre del Verbo encarnado: Ella es, entre todas las criaturas, la **Llena de gracia**; la única Inmaculada; la única que vió ceñidas sus sienes con la dignidad de madre sin perder la joya de su virginidad; la sola Madre de Dios; la exenta de todo pecado y de la concupiscencia; la preservada de la corrupción del sepulcro y Asunto corporalmente a los Cielos; la Emperatriz soberana del universo...

Y toda esa grandeza y prerrogativas, las recibió María para nosotros: para ser la Madre de Jesús, nuestro hermano mayor, nuestra Cabeza, el Redentor de nuestras almas, y por tanto de los que con El formamos el **Cristo Total**, que decía San Agustín, la Iglesia Santa, que tiene a Jesús por cabeza y a nosotros por miembros de ese Cuerpo místico.

Si Jesús es todo para nosotros: propter nos homines et propter nostram salutem...; también María es nuestra: nuestra Madre, nuestra corredentora, nuestra abogada, la tesorera y la Medianera de todas las gracias...

Así hemos de considerar y tratar

a la Virgen Santísima: como a la Reina inmaculada de los Cielos, la verdadera Madre de Dios y Madre también verdadera, en el orden de la gracia, de los hombres...

Así la han creído y tratado nuestros padres, desde que Ella se dignó aparecer en Zaragoza al Apóstol Santiago: Por eso se han levantado en España más templos dedicados a María que en todo el resto del mundo; se la venera bajo tan diversas advocaciones; se acude a su maternal tutela en tantas Congregaciones y Asociaciones marianas; se profesa devoción hacia Ella con medallas y escapularios, con el Angelus, el Rosario, la Salve, las fiestas solemnes tan numerosas; se la invoca en todas las calamidades y necesidades, públicas o privadas...; se atienden sus enseñanzas y deseos declarados en Lourdes y en Fátima; se multiplican las consagraciones colectivas y personales; se ansían y solicitan de la Santa Sede nuevas perlas para su corona; definiciones dogmáticas de su Asunción y Mediación Universal...

* * *

Conocida la grandeza de María y sus oficios y ternuras para con nosotros, surge espontánea la devoción a tan poderosa y clementísima Madre. De poco serviría proclamar las excelencias de María y aun honrarla con aparatoso culto externo si faltase la íntima devoción, el amor sincero y filial, que ha de fructificar en obras del agrado de María, en una conducta semejante a la suya. Como de poco servirían los colores y perfumes de las flores, si estas no encerrasen en el fondo de su cáliz la semilla fecunda y las sazonadas frutas que la envuelven.

Que se conozca en nosotros que somos hijos de tal Madre por el parecido con Ella en pensamientos, afectos, palabras y obras; por la imitación de sus virtudes, sobre todo de la plenísima adhesión a la voluntad de Dios, por su gran humildad, por su pureza incontaminada, por su caridad...

¡Cómo les gusta a los padres que los hijos les imiten en la fisonomía y en las maneras de pensar, en los anhelos y en la conducta toda...!

A quien la invocaba diciendo "muéstrame que eres mi Madre" respondió Ella: muéstrame tú que eres mi hijo. No son acreedores a

las ternuras maternas de María los que viven en pecado, los que pasan la vida en sensualidades, en diversiones frívolas y tantas veces pecaminosas, quienes menosprecian las virtudes que Ella tanto amó y que tanto anhela ver reproducidas en sus verdaderos hijos.

Y hay, por fin, una tercera aspiración, que la misma Madre de Dios quiso inculcarnos en sus recientes apariciones de Fátima: la consagración a Jesús, por medio del Corazón Inmaculado de María, con espíritu de conformación de toda nuestra vida con la de nuestra Madre y de participación de sus sentimientos y de su obra como Corredentora y Medianera universal para la salvación del mundo.

Ella quiere que la ayudemos a orar por los pecadores, a reparar las ofensas que se hacen al Señor, a traer las inteligencias de los hombres a la verdadera fe y los corazones al amor y estima de los bienes eternos, para que se extienda el Reino de su Hijo y se aplique a todos los redimidos el fruto de su Sangre preciosa.

He ahí un modo excelente de complacer e imitar y servir a María: hacernos, como Ella aunque en grado muy inferior, salvadores de las almas, ayudando a la Iglesia en su labor de apostolado, para lograr que entren también muchos hermanos nuestros en el reino de la fe y del amor, de la verdad y de la justicia, de la santidad y de la vida eterna.

Y para que sea mayor la solemnidad de este hermoso mes, usando de las facultades que el Código Canónico Nos concede, damos nuestra licencia para que, en las iglesias donde se celebren estos cultos especiales del mes de Mayo, pueda exponerse el Santísimo Sacramento los Domingos y días festivos, y el día que se tenga la fiesta principal de los mismos.

Que con nuestras oraciones, obsequios y buenas obras merezcamos la más solícita protección de la Madre del Amor Hermoso para nosotros, para nuestra Patria y para la justicia y la paz de Cristo en todo el mundo. Así sea.

Santiago, 6 de Abril de 1947.

† TOMAS, Arzobispo de Santiago

Quien ayuda al

SEMINARIO

coopera a la formación del Sacerdote que a la hora de la muerte recoge su último suspiro y le franquee las puertas del Cielo.

≡ CONSIGNAS ≡

Junta Diocesana - Secretariado pro Seminario

Concurso literario entre Maestros y Profesores de Primera Enseñanza

Formando parte de la actual Campaña pro Seminario, la Junta Diocesana ha organizado un Concurso Literario, entre Maestros, de acuerdo con las siguientes bases:

1.^a La Junta Diocesana de A. C. de Santiago de Compostela organiza un Concurso literario para premiar el mejor "PROGRAMA RAZONADO DE LA LABOR QUE PUEDE REALIZARSE EN UNA ESCUELA PRIMARIA DURANTE LA SEMANA INFANTIL PRO SEMINARIO".

2.^a Podrán tomar parte en este Concurso todos los Maestros y Profesores de ambos sexos de las Escuelas y Colegios de Primera Enseñanza de la Archidiócesis de Santiago de Compostela.

3.^a Los trabajos, que no excederán de veinticuatro cuartillas, se presentarán escritos a máquina o con tinta, firmados por el concursante, con las señas de su residencia y las de la escuela o colegio en que ejerce su profesión.

4.^a Los trabajos serán enviados a la siguiente dirección: Señor Director del Secretariado pro Seminario, Inmaculada, 5, Santiago

5.^a El plazo de admisión de trabajos terminará el día 15 de junio de 1947.

6.^a El tribunal que juzgará los ejercicios estará constituido por los señores siguientes: Muy Ilustre Sr. Rector del Seminario, Rdo. Sr. Consiliario de la Junta Diocesana, Sr. Inspector de Primera Enseñanza de la Zona de Santiago, un Maestro Nacional y el Vocal Director del Secretariado pro Seminario.

7.^a Se concederán un primer premio de 800 pesetas, un segundo premio de 400 pesetas y un accésit de 200 pesetas.

8.^a Los trabajos premiados quedarán como propiedad de la Junta Diocesana, la cual se reserva el derecho de imprimirlos con el nombre del autor; los que no resultaren premiados podrán ser recogidos por sus autores después del 15 de julio y dentro del año 1947.

Secretariado de Religión

Las Rogativas o Letanías

La Junta Diocesana, por mediación de su Secretariado de Religión ha enviado una Circular a las Juntas Parroquiales, en la que recomienda una apremiante labor en pro de la solemnidad y brillantez de las Rogativas o Letanías.

En ellas la oración y penitencia se enlazan y refuerzan para mover a Dios a que, por medio de sus santos y su infinita misericordia, nos conceda los bienes del alma y del cuerpo de que hemos menester.

Las Rogativas o Letanías menores, que preceden a la fiesta de la Ascensión del Señor caen este año el 12, 13 y 14 de mayo y su finalidad es pedir a Dios su gracia sobre los frutos que brindan los campos en flor.

La liturgia de estas rogativas abarca dos cosas: procesión y Misa especial. En la procesión por calles y sembrados, cántanse las letanías de los Santos, integradas primero

CONSEJOS DIOCESANOS

MUJERES

MARIA AUXILIADORA.—La devoción a la Santísima Virgen constituye para la mujer española un timbre de gloria. (Las circunstancias por que atraviesa el mundo han inspirado a las Mujeres de A. C. el propósito de implorar colectivamente

la protección de nuestra Madre María Auxiliadora para conseguir por medio de Ella, la ansiada paz que todos deseamos, la reforma de las costumbres harto paganizadas, el retorno al seno de la Iglesia de tantos y tantos hijos que la han abandonado, y la tranquilidad social en el orden cristiano.

De ahí que recomendamos durante el mes de mayo la intensificación de oraciones, mayor solemnidad si cabe a los actos de imposición de insignias, ejercicios de las "flores", Rosarios de la Aurora, que todo el sea un constante homenaje a la Santísima Virgen Mediadora de todas las gracias.

VISITA A LOS CENTROS.—Rogamos a todos los Centros que no lo han hecho todavía, nos comuniquen la fecha más conveniente para ellos, en que las visitadoras del Consejo pueden girar la correspondiente visita.

LOS JOVENES

AVISO

La Secretaria del Consejo Diocesano de los Jóvenes dirige a todos los Centros una interesante circular en la que, a la vez que el nuevo Secretario se ofrece en el cargo, hace resaltar la importancia que tienen los "Partes de Actividades" y la necesidad de que los Centros los envíen al Consejo todos los meses debidamente cubiertos.

LAS JOVENES

SECRETARIADO DE ASPIRANTES Y NIÑAS

Se recuerda a todas las Delegadas de Aspirantes y Niñas que el día 10 del presente mes de mayo se cerrará el plazo de admisión de los trabajos para el Concurso de Hogar de Menores y, asimismo, que una vez dado el fallo serán devueltos a los Centros.

por invocaciones, luego por peticiones, y finalmente por una serie de oraciones por múltiples necesidades.

La Acción Católica no puede dejar pasar esta fecha sin trabajar para que el pueblo se dé cuenta de esta plegaria oficial y no pierda la ocasión instituida por la Iglesia para pedir especialmente por los frutos. ¡No suceda luego que nos veamos obligados a organizarlas fuera de época porque la cosecha se pierda o los tiempos se presentan malos!

Todas las Juntas y Centros Parroquiales, pues, han de ponerse a las órdenes de los señores Curas Párrocos para hacerlas revivir y revestirlas de aire de fiesta, como en los mejores tiempos. A los Secretariados y Secciones de Religión o Piedad incumbe instruir a los fieles sobre el fin e historia de estas Rogativas y preparar el canto de las letanias con unos ensayos, a los que sea invitado todo el pueblo sin excepción de personas.

¡Quiera el Señor que la bendición de los campos se convierta en una fiesta popular, igual que en tiempos de nuestros abuelos! ¡Qué santo influjo el de estas solemnes plegarias embalsamadas por el encanto de la luz y de las flores en la esplendidez de la Primavera!

SUMARIO

- Pág. 1. Estampa de Mayo.
- " 2. Colaboración.
- " 3. Editoriales.
- " 4. La Voz del Prelado.
- " 5. Consignas.
- " 6. Consejos Diocesanos.
- " 7 y siguientes.-- Información diocesana.

OCTAVA CAMPAÑA



PROSEMINARIO

MAYO
3
SABADO

1947

MAYO
25
DOMINGO

MAYO, POR MARIA, PARA EL SEMINARIO

Ha comenzado la VIII Campaña pro Seminario, una de las más populares, de las más necesarias, de las más sugestivas y atractivas.

¡CATÓLICO! Tu dolor resignado,
Tus oraciones piadosas,
Tus sacrificios y privaciones,
Tus limosnas...

¡Los necesita el SEMINARIO y no puedes negárselo!

¡AFILIADO! Con tu dolor, tus oraciones, tus sacrificios y tus limosnas, debes hacer ofrenda de toda tu actividad apostólica.

MAYO, POR MARIA, PARA EL SEMINARIO

INFORMACION DIOCESANA

El Excmo. Sr. Obispo Auxiliar, bendice la primera piedra del templo y residencia de las Religiosas del Sagrado Corazón, de La Coruña

El pasado día 23 de abril, en los antiguos terrenos del campo de deportes de Riazor, se procedió a la colocación de la primera piedra del nuevo edificio, destinado a las Religiosas del Sagrado Corazón que comprenderá un templo y Colegio-residencia. Actuaron de padrinos, el Alcalde de La Coruña Sr. Ozores, y su esposa. Ofició en la ceremonia de medio pontifical, el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar de la Diócesis, Dr. Souto Vizoso y al solemne acto asistieron el Gobernador Militar, señor Ferrater, el M. I. señor Abad de la Colegiata, don Santiago Fernández, con los párrocos y clero parroquial de La Coruña; numerosas representaciones y comunidades religiosas de la Capital, directivos de A. C. y numeroso público, entre el que destacaban los grupos de niñas de los diversos colegios de la ciudad, con sus profesoras.

Antes de comenzar la ceremonia, el señor Obispo Auxiliar se dirigió a los asistentes para glosar la significación del acto. Habló del simbolismo de la Cruz que lo presidía "ante el cual —dijo— se habrá de rezar la primera oración". "Esta piedra —añadió— es figura y símbolo de Jesucristo Nuestro Señor; es la piedra angular de la moderna civilización cristiana ¡Cuántos hombres se lanzen sobre ella, terminarán por estrellarse!"

"Esta obra que vamos a realizar

ahora —continuó el Excmo. señor Obispo— es una restauración, como una especie de deuda que el pueblo de La Coruña tenía contraída con las Religiosas del Sagrado Corazón."

Terminó pidiendo que el pueblo de La Coruña preste su mayor aportación a las obras que ahora se inician y que los corazones dulcísimos de Jesús y de María, así como los Angeles sacratísimos bendigan a los asistentes y contribuyan a la prosperidad del nuevo templo.

Seguidamente, mientras se entonaban salmos, el doctor Souto Vizoso procedió a la bendición y colocación de la primera piedra, leyendo el acta el notario eclesiástico, señor Sardina.

Es sumamente grato para todos los fieles coruñeses el observar como se va cumpliendo la consigna del amadísimo Pastor de la Diócesis, referente a la construcción de templos, expuesta recientemente en carta dirigida al prestigioso diario de La Coruña "El Ideal Gallego", en ocasión de celebrarse el "Día del Prelado". Son varios los templos que se están construyendo en la Capital y otros cuyas obras no tardarán en dar comienzo. Así se va reduciendo la alarmante desproporción existente entre la capacidad de las iglesias y el enorme crecimiento de su población, en cuya empresa no puede faltar la asistencia espiritual y material de los fieles.



En el Salón de Actos del Instituto Nacional Eusebio Da Guarda (La Coruña) los jóvenes escuchan una lección sobre "La Pureza", de un ciclo de conferencias organizado por el Consejo Territorial

Reunión de Presidentes Diocesanos y Territoriales de Jóvenes de la Archidiócesis de Santiago

Se tomaron importantes acuerdos sobre Peregrinaciones y otros asuntos

Como habíamos anunciado durante los días 19 y 20 del pasado mes de abril, tuvo lugar en Santiago la reunión de los Presidentes de los Consejos Diocesanos y Territoriales de la Archidiócesis. Asistieron: Jesús Lérída Domínguez, Presidente del C. D. de Oviedo acompañado por Félix Madiedo, Vocal del mismo Consejo; Angel Varela Castro, Presidente del C. D. de Lugo; Ramón Alonso García, Presidente del C. D. de Orense; Liborio Gómez Alvarez, Vocal del C. D. de Tuy en representación del Presidente del mismo Consejo; José Luis López Mosteiro, Presidente del C. F. de La Coruña, acompañado de Alfonso González, Vocal del mismo Consejo y de José Pousa Pérez; Eliseo Fernández García, Vice-presidente del C. T. de El Ferrol del Caudillo, acompañado de Enrique López Artero, Vocal del mismo Consejo. El Consejo Diocesano de Mondoñedo no pudo asistir por dificultades de última hora. Por el Consejo Diocesano de Santiago estuvieron presentes: Manuel Sánchez-Brunete y Casado, Presidente del mismo; Luis Miguez García, Secretario General que actuó de Secretario de las sesiones; Celestino Peleteiro Otero, Vice-secretario; Avelino Teijeiro Peña, Tesorero; José A. Valente do Casar, Vocal de Propaganda; Francisco López Piñeiro, Vocal de Misiones; éstos con carácter oficial y el resto de los Vocales como Consejeros.

Por el Consejo Superior, en representación de nuestro Presidente Nacional, José María Moledano, que no pudo asistir, presidió las sesiones Manuel Alonso, Vocal de Apostolado Obrero del referido Consejo.

La dirección espiritual de estas jornadas recayó sobre el Rvdo. Don Maximino Romero Lema, Consiliario del Centro Universitario de Santiago, por tener que ausentarse de esta ciudad nuestro Consiliario Diocesano don Severino Souto Bugallo quien haciendo un supremo esfuerzo convivió con nosotros las dos últimas sesiones.

Estas reuniones que comenzaron con una Misa de Comunión general oficiada por don Maximino en el Altar de la Cripta de nuestro Glorioso Apóstol se desarrollaron en los locales del Instituto Diocesano de Cultura Religiosa Superior.

A las diez de la mañana bajo la presidencia de honor de don Maximino y la efectiva de los Presidentes Diocesanos de Oviedo y Santiago

comienza la primera sesión con unas palabras del Presidente de Santiago en las que después de dar la bienvenida a los asistentes expone el orden del día para estas reuniones que, como ya sabemos, era el siguiente:

1.— Peregrinación.

2.— Comisión Archidiocesana para la misma.

3.— Apostolado Universitario y Pre-universitario, coordinación. Ausentes.

4.— Delegaciones comarcales.

5.— Apostolado rural.

6.— Apostolado castrense.

El magnífico espíritu de que todos los asistentes venían animados se puso de manifiesto de una forma especial

al tratar los primeros puntos que son de vital interés para las jornadas que en un futuro próximo vivirá la juventud española y de una forma especial, la juventud gallega.

Con la llegada de Manolo Alonso, del Consejo Superior, que no pudo estar entre nosotros antes de la tarde, se le da forma definitiva a la Comisión que ha de unificar todos nuestros esfuerzos en pro de la Peregrinación nacional del año Santo de 1948.

Esta comisión queda integrada de la siguiente forma: Un Presidente que será el del Consejo Diocesano de Santiago; Una Mesa Ejecutiva que la integrarán todos los Presidentes Diocesanos de la Archidiócesis; un Pleno que estará constituido por los anteriores, los Presidentes Territoriales, los Vocales que los Presidentes Diocesanos

estimen oportunos y un Secretario General, que será un miembro del Consejo Diocesano de Santiago.

En el resto de las sesiones en las que nunca decayó el interés de todos los asistentes, se obtuvieron conclusiones prácticas que muy próximamente serán puestas en acción por todos los Consejos de una forma especial por medio de sus propagandistas.

Para terminar estas jornadas con un acto de confraternidad se celebró una comida en el Hotel Compostela en donde se puso de manifiesto la alegría y buen humor de los asistentes. Como nota destacada de esta comida, Manolo Alonso que no perdía pieza, nos daba las últimas orientaciones del Consejo Superior así como también tomaba nota de las sugerencias que cada uno le hacíamos.

El domingo por la tarde todos



los asistentes a estas jornadas fueron a visitar al Excmo. y Rvdo. Señor Arzobispo a quien expusieron los asuntos tratados así como los proyectos y conclusiones obtenidas que, él a continuación bendecía.

El día 30 de Abril se recibió en

el Consejo Diocesano de Santiago un telegrama del Consejo Superior en el que se daba cuenta de haber sido aprobada la Comisión Arzobispal de Peregrinación, noticia que fué inmediatamente comunicada a los demás Presidentes Diocesanos y Territoriales.

Clausura de la Escuela Profesional para Sirvientas, de Santiago

El viernes, 25, ha tenido lugar la clausura del curso organizado por la Escuela profesional para Sirvientas, que ha venido funcionando desde el mes de enero, con manifiesto entusiasmo e indiscutible eficacia.

Organizada esta Escuela por el Secretariado de Familia del Consejo Diocesano de Mujeres de A. C., en colaboración con el Centro Especializado de Santa Marta, ha sabido satisfacer una necesidad hondamente sentida, la de preparar en debida forma a las muchachas de servicio para la acertada realización de su labor doméstica y, sobre todo, la de desenvolver su espíritu, por medio de una acción cultural profundamente religiosa.

A esta tarea tan importante, desde el doble punto de vista social y religioso, han prestado su valiosa ayuda distinguidas damas de la

A. C. compostelana, y han puesto así en práctica, de una manera eficazísima, la consigna de este año: "fraternidad social". ¿De qué mejor manera podrían hacerlo, que dando generosamente a las sirvientas el pan espiritual de su cultura, el manjar exquisito de su delicadeza y espiritualidad?

Durante estos cuatro meses las sirvientas han recibido clases de Religión, de cocina, de costura y de planchado y de instrucción general. Y, como remate del curso, en una simpática lección práctica de repostería, se confeccionaron, a la vista de las personas que asistieron a la clausura, los dulces con que fueron obsequiadas. Presidieron este acto el Sr. Consiliario Diocesano, Sra. Presidenta del Consejo Diocesano, la Presidenta del Centro de Santa Marta y las profesoras de la Escuela.

A LA ASAMBLEA NACIONAL DE MUJERES

Han salido para Madrid, con objeto de asistir a la Semana de Estudios y Asamblea de las Mujeres de Acción Católica que allí se están celebrando, las Srtas. Pilar Bustamante de Parga y María Dolores Moreno Díaz Varela, Secretaria y Tesorera, respectivamente, de este Consejo Diocesano. La señorita Bustamante leerá la Ponencia que, por voluntad expresa del Consejo Superior, ha sido hecha por la Vocal de Familia, la Srta. María Asunción Poch Díaz de Rábalo.

LAS MUJERES EN LA CAMPAÑA PRO SEMINARIO

La Rama de Mujeres está trabajando activamente en la Campaña pro Seminario, en íntima colaboración con las otras Ramas de la Acción Católica, persuadidas de aquellas palabras de Pío XI que el Excelentísimo Sr. Arzobispo recuerda en su circular "de que los seculares católicos de ninguna otra manera participarán realmente de aquella tan alta dignidad del Real Sacerdocio que el Príncipe de los Apóstoles, atribuye a todo el pueblo cristiano, mejor que contribuyendo al aumento de las filas del Clero".

LA ENCUESTA MARIANA

Han llegado ya al Consejo Diocesano (Conga, 1) las primeras contestaciones, para la gran encuesta mariana que ha iniciado el Consejo Superior de Mujeres y en la cual, con entusiasmo, coopera el Consejo Diocesano de Santiago.

VISITAS A CENTROS DE JOVENES

El próximo domingo comenzarán una serie de visitas continuadas a los Centros de nuestra Diócesis, por lo cual el Consejo Diocesano ruega a los Centros que aun no hayan enviado cubierta la ficha que les envió el Vocal de Propaganda, lo hagan a la mayor brevedad posible.

REPRESENTANTES DE CANGAS DE MORRAZO, EN SANTIAGO

En este Consejo Diocesano se recibió la visita del Presidente y Tesorero del Centro Parroquial de Cangas de Morrazo con los cuales departieron ampliamente los miembros de este Consejo y de una forma especial el Presidente Diocesano y el Secretario General, estudiando la situación del referido Centro y las soluciones oportunas a los problemas que tiene planteados.

AVISO IMPORTANTE

Una vez más rogamos a los Centros que aun no han comunicado a este Consejo Diocesano el nombre del Vocal de Peregrinación lo hagan a la mayor brevedad posible con objeto de establecer un mayor contacto con ellos y darles las oportunas consignas con vistas a nuestra peregrinación diocesana y a la Nacional.

CARTILLAS DE AHORRO PRO PEREGRINACION

Todos los Centros deben tener presente que las cartillas de ahorro para la Peregrinación Nacional a celebrar en el próximo Año Santo deberán solicitarlas de este Consejo y que a partir de 1.º de junio próximo toda la correspondencia y documentos que hayan de ser dirigidos bien de Centro a Centro o de los Centros al Consejo deberá venir con un sello pró-peregrinación. Estos sellos van a remitirse dentro de unos días a todos los Centros.

SECRETARIADO DE TARJETA

PEDIDOS DE TARJETAS

NO AFILIADO

Conjo	10
Villar (S. Miguel)	70
Treos	110
Vea (S. Andrés)	150
Ortoño	249
Pantiñobre	29
Mira	157
Bugallido (Giro de la Rocha)	55
Riveira (Santa Marina)	15
Esclavitud	90
Cahayán	31
Vizoño	20
Santiago (Salomé)	38
Negreira	677
Caldas de Reyes	338
Campaña	53
Couceiro (San Martín)	30
Villarraso	24
Castro y Loroño	287
Babío	72
Padrenda	57
Juno	47
Couceiro y Caberta	252
Sisán	25
Oza (Santa Eulalia)	20
Curtis (Ntra. Sra. de Lourdes)	110
Rajó	40
Puebla del Deán	150

AFILIADO

Hombres:	
S. Pedro Mezonzo (Coruña)	500
Mujeres:	
Cambados	501
Sta. M ^a y Santiago (Coruña)	64
Los Jóvenes:	
San Miguel (Santiago)	84
Carril	32
Las Jóvenes:	
S. Juan Apóstol (Santiago)	73

Homenaje a la Madre Superiora del Colegio del Sagrado Corazón (Religiosas Franciscanas) de La Coruña



Con motivo de celebrar sus días la Superiora del Colegio del Sagrado Corazón, R. M. María Pastoriza Romero, el pasado día 20 le dedicaron un simpático homenaje las alumnas del prestigioso Centro de enseñanza.

Por la mañana hubo misa de comunión y Misa solemne, con sermón, a cargo del R. P. Ricardo Urroz, O. P., y a continuación la felicitación de las alumnas, en un acto emotivo y simpático durante el que pronunciaron discursitos llenos de cariño y respeto que profesan las educandas a la Madre Romero, delante de la cual fueron interpretados cántares y danzas gallegas.

Por la tarde, después de un breve acto eucarístico, se celebró una amena velada, durante la cual se puso en escena "la gitana Azucena"; la leyenda medieval "El Pan de la Reina", y la zarzuela "Cadáveres ambulantes" y el Coro "El toque de alba en Galicia".

Las improvisadas artistas demostraron destacadas facultades artísticas y una preparación admirable. Fueron aplaudidísimas por el numeroso público que concurrió a tan simpática fiesta.

La homenajeadada recibió durante todo el día constantes muestras de afecto y consideración.

Solemnes actos en el Colegio de las Josefinas (La Coruña)

Asistió el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar

El pasado día 23 de abril, festividad del Patrocinio de San José se celebraron, en el Colegio de las Madres Josefinas de La Coruña, solemnes actos en honor de su Patrón.

Dichos actos fueron presididos por el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar de la Diócesis, que ofició en la solemne Misa de Comunión, a la que asistió el Ilmo. Sr. Vicario General, todas las profesoras y alumnas del Centro docente, así como gran número de ex-alumnas, todas las cuales recibieron el Pan de los Angeles de manos del Sr. Souto Vizoso.

A las nueve y media tuvo lugar la misa solemne, en la que ofició el Ilmo. Sr. Vicario General y a la que

asistió de medio pontifical el señor Obispo, el cual, al Ofertorio, pronunció el Sermón en honor del Santo, Padre y Patrón del Colegio. Hizo alusión a la imposición de insignias que iba a tener lugar a continuación, afirmando que ningún día mejor que este para que el Centro Interno recibiera tan preciados distintivos por estar sus afiliadas consagradas a San José y puestas bajo su Patrocinio.

El acto de imposición de insignias resultó altamente emotivo, siendo esas colocadas por el propio señor Obispo.

Las banderas de numerosos Centros parroquiales y las nutridas representaciones de los Centros Inter-

nos de la Ciudad contribuyeron con su presencia a dar solemnidad a estos emotivos actos.

Remate de este día memorable fué una sencilla velada, llena de gusto y delicadeza ofrecida por las alumnas al Dr. Souto Vizoso, el cual presidió la actuación, acompañado del Ilmo. Sr. Vicario General y el M. I. Sr. Abad de la Colegiata.

Del Consejo Diocesano de Hombres

El día 25 del pasado abril, en la capilla de la Junta Diocesana, asistió el Consejo Diocesano de Hombres, en pleno, a una misa oficiada por el Vice-Consiliario de la Junta Diocesana, R. don Juan Martínez Bretal, al objeto de impetrar del Señor abundantes frutos de la Reunión de Vocales diocesanos de Apostolado Patronal que daba comienzo en Madrid en dicho día.

Después de este acto fué cursado un telegrama a los representantes diocesanos en la citada Reunión, dándoles cuenta de esta celebración.

Con una concurrencia que aumenta gradualmente, tuvo lugar en Santiago el Retiro mensual correspondiente al mes de abril, dirigido por el R. don José Guerra Campos, según se había anunciado en el número anterior.

REUNION DEL PLENO DEL CONSEJO DIOCESANO DE HOMBRES

El pasado día 27, cuarto domingo del mes, se celebró la reunión del pleno del Consejo Diocesano de Hombres. Se dió cuenta de lo actuado desde la última reunión y se reiteró el propósito de continuar las visitas a los Centros de la Rama. Entre otros, serán visitados los de Laiño y La Estrada, este último en ocasión de celebrar la clausura del Cursillo que allí se viene celebrando.

Al dar cuenta del nuevo Consejero que viene a engrosar las filas del Consejo, don Julio Mirelis Malvar, fué aprovechada la ocasión para realizar una modificación en los cargos de algunos Consejeros, pasando el Secretario, don Andrés Fernández Vázquez, a desempeñar la Vicepresidencia y ocupando la Secretaría el hasta entonces Vice-Secretario, don Severino Riveiro Tomé.

A continuación de esta reunión del pleno, según costumbre, se tuvo la reunión de afiliados de Santiago, con asistencia más numerosa y con redoblado interés, debido a la innovación, efectuada ya en la anterior, en la última parte, dedicada a informe de Centros.



El teniente alcalde de Beneficencia, don Cristino Alvarez, con el personal sanitario y religioso del Hospital municipal, con motivo de la celebración del Precepto Pascual

CUMPLIMIENTO DEL PRECEPTO PASCUAL EN EL HOSPITAL DE CARIDAD DE LA CORUÑA

El pasado día 20 de abril se celebraron en el Hospital Municipal de La Coruña varios actos solemnes con motivo del cumplimiento del precepto Pascual por parte de los enfermos y heridos del Centro.

A la Misa, celebrada en la capilla del Centro, asistieron las autoridades de la Capital. A continuación tuvo lugar la procesión con las Sagradas Formas por las diversas salas, en las que se instalaron artísticos altares adornados con profusión de flores.

Con este motivo se sirvió un desayuno extraordinario a los enfermos y heridos.

HA SIDO APLAZADA PARA EL MES DE OCTUBRE LA XIII ASAMBLEA CONFEDERAL DE PADRES DE FAMILIA

La anunciada Asamblea Confederal de Padres de Familia que había de celebrarse en La Coruña durante el presente mes, ha sido aplazada hasta los días 15 al 19 del próximo mes de octubre.

La causa de este aplazamiento, no obstante hallarse todo preparado para realizarla, el deseo de varias Asociaciones y personalidades que solicitaron ampliación de plazo para el estudio y envío de propuestas a las diversas ponencias, y singularmente a la que ha de tratar de cuestiones de Enseñanza.

La Secretaria General de la Confederación ruega a todas las Asociaciones la cumplimentación de lo siguiente:

1.º Preparar y remitir a la Confederación en lo que resta de mes aquellas proposiciones que sobre las ponencias quieran presentar a la Asamblea, y

2.º Mantener el espíritu de entusiasmo hacia la Asamblea que te-

nían y aún acrecentarlo, para que las adhesiones y la asistencia a tan importante acto sea lo numerosa y brillante que exigen el prestigio de la Obra y la consideración a la Asociación de La Coruña.

Información cinematográfica

Calificación moral de las siguientes películas

BUENAS PARA TODOS

Ciudad de los muñecos, La Puerta del Cielo, La

PARA JOVENES Y MAYORES

Ana y el rey de Siam

Arsénico por compasión

Borrascas de celos

Horda salvaje, La

Jinetes de la muerte, Los

Sargento York

PARA MAYORES

Huésped del cuarto 13, El

María Magdalena

Mariona Rebull

Mercader de esclavas, El

Mi reputación

Reina Santa

Solterona, La

Su última danza

Ultimo refugio

Una chica con ánzuelo

PELIGROSAS

Vida vuelve a empezar, La

ANDRES RIVAS PICALLO

CONTRATISTA DE OBRAS

Bonabal, 3 y 5

SANTIAGO

JUAN OTERO

REAL, 39

LA CORUÑA

Mercería - Labores - Adornos

y Géneros de punto

MOSQUERA

Géneros de Punto - Perfumería

Paraguas - Artículos de Viaje

Camisería - Confecciones

Preguntoiro, 21

Tel. 1127

Santiago de Compostela

JULIO REGUERA RODRIGUEZ

Corredor de Comercio Colegiado

Castro, 15. SANTIAGO. Tel. 1990

ULTRAMARINOS

"CASA VILLARONGA"

Altamira, 2. SANTIAGO. Teléf. 1036

Dr. Enrique Roel Gerbolés

NEUROLOGIA Y PSIQUIATRIA

Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7

Cantón Grande, 18-5.º, izqda.

(Edificio Cine Avenida) LA CORUÑA

GRAN TINTORERIA ESPAÑA

Sin igual en Galicia

Teléfono núm. 1023

Casa Central: SANTIAGO

SANATORIO NEUROPATICO

Para enfermos nerviosos y psíquicos no manicomiales

Pazo del Carmen. - Teléf. 1541

SANTIAGO DE COMPOSTELA

DR. LOIS ASOREY

La Mercantil Cívico-Militar

SAN ANDRÉS, 1
Apartado 108
Teléfono 1531

La Coruña

Especialidad en Imágenes Religiosas, Ornamentos de Iglesia, Librería Religiosa y Moral, Vinos de Consagrar.

SUCESORES DE

Manuel Ignacio González, S. L.

Especialidad en Pañería
Calderería, 46 y 48. SANTIAGO

Jesús Manuel Balboa López

Profesor Mercantil
Corredor de Comercio por Oposición
Rúa Nueva, 13. SANTIAGO. Tel. 1492

CASA GEINOS
NOVEDADES
para Señora y Caballero

Huérfanas, 2 SANTIAGO

FARMACIA DELGADO

Santiago de Compostela

Rúa del Villar, 54 Teléfono 1229

PAÑERIAS PARDO

Casa especializada en
artículos para Caballero

Preguntoiro, 20 SANTIAGO

SANATORIO QUIRURGICO DE

SAN LORENZO

de los Doctores

ALSINA y M. DE LA RIVA
Teléfono 1009 SANTIAGO

UNGUENTO GARCIA

Aprobado por la C. Sanitaria núm. 1195
Granos - Forúnculos - Quemaduras
Panadizos - Antrax - Heridas, etc.

CASA GURRUCHAGA

GENEROS DE PUNTO

Calderería núm. 3 SANTIAGO

ANGEL ESTEVEZ IGLESIAS

Paquetería - Mercería
Géneros de Punto

Altamira, 15 SANTIAGO

OPTICA

GAMALLO

HUERFANAS, 1

CALZADOS DIAZ

Calzados finos de todas clases
Grandes Almacenes. Preguntoiro, 35
Teléfono 1048 SANTIAGO

CALZADOS DIAZ

Ultimos Modelos
Calzados Fantasia. Surtido Variado
BAUTIZADOS Y FUENTERRABIA

RABAGO Y BARRERAS S. L.

CONSERVAS

Puebla del Caramiñal (Coruña)

ALMACENES SIMEON
"NUEVO MUNDO"

SUCURSAL DE

HIJOS DE SIMEON GARCIA Y CIA.

Tejidos — Novedades
Sección especial
de Sastrería
Confecciones
Mantones de Manila

San Andrés, 41-43
Teléfono 2732

LA CORUÑA

SANATORIO Y CONSULTORIO
DEL

Dr. José Puente Castro

Virgen de la Cerca, 6. Tel. 1700

SANTIAGO

Tip. "El Ideal Gallego"